

Επιτροπή
για μια
Ριζοσπαστική
Αριστερή
Συσπείρωση



erascy@gmail.com
erascy.blogspot.com
10 Οκτωβρίου 2012

Ανακοίνωση Τύπου

Τα προτεινόμενα μέτρα λιτότητας θα εμβαθύνουν την κρίση

Οι αντιπροτάσεις της Κυβέρνησης στις εισηγήσεις της Τρόικα είναι ανεπαρκείς. Δεν αγγίζουν τα πραγματικά προβλήματα της Κυπριακής οικονομίας και φορτώνουν το μεγαλύτερο βάρος της κρίσης στον κόσμο της μισθωτής εργασίας, με τον συσσωρευμένο πλούτο να παραμένει στο απυρόβλητο.

Στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, οι εργαζόμενοι εξαναγκάζονται σε σημαντικές μειώσεις –χωρίς ουσιαστική κλιμάκωση – στους μισθούς τους, με αποτέλεσμα το κύριο βάρος να το επωμίζονται οι μισθωτοί των μικρομεσαίων και όχι των ψηλών εισοδημάτων. Στον ιδιωτικό τομέα το βάρος το επωμίζονται και πάλι οι εργαζόμενοι, ως συνεισφορά στο ταμείο κοινωνικής συνοχής (1% το 2013, 2% και 3% το 2015), ενώ οι εργοδότες προτείνεται να συνεισφέρουν μόλις 1% επιπλέον και αυτό το 2015. Η αύξηση του ορίου συνταξιοδότησης στα 65 μειώνει ακόμη περισσότερο τις προοπτικές εργοδότησης του πιο παραγωγικού μέρους του πληθυσμού, των νέων. Η δε παραμονή του εταιρικού φόρου στο σκανδαλώδες 10% είναι απαράδεκτη ως θέση αριστερής κυβέρνησης ενώ η επιχειρηματολογία ότι η έστω μια μικρή αύξηση του θα οδηγήσει σε φυγή το ξένο κεφάλαιο είναι στείρα και ανυπόστατη.

Η αλλαγή του ωραρίου στο δημόσιο συγκαταλέγεται στα θετικά όπως και οι φορολογήσεις και μειώσεις διαφόρων επιδομάτων ανώτερων κρατικών αξιωματούχων, οι οποίες θα έπρεπε να είναι μεγαλύτερες. Η προστασία των πρώτων €1000 είναι θετική αλλά ανεπαρκής λαμβάνοντας υπόψη ότι δεν αφορά τις επιπλέον συνεισφορές των εργαζομένων σε ταμεία (κοινωνικών ασφαλίσεων, χήρων και ορφανών, κοινωνικής συνοχής κλπ) και σε συνάρτηση με την επέκταση του παγώματος ΑΤΑ και προσαυξήσεων μέχρι το 2016, και τις γενικότερες αυξήσεις σε ΦΠΑ, καταναλωτικούς φόρους και διάφορα τέλη θα οδηγήσει στην επιδείνωση του βιοτικού επιπέδου και των χαμηλόμισθων.

Στα θετικά συγκαταλέγονται επίσης η διατήρηση του 13ου μισθού και οι μη ιδιωτικοποιήσεις των κερδοφόρων ημικρατικών οργανισμών όπως και η μη κατάργηση του θεσμού της ΑΤΑ παρά το ότι τα επόμενα χρόνια θα έχει καθαρά συμβολική αξία. Η δε κλιμακωτή αύξηση των

τελών εγγραφής εταιρειών είναι μεν προς την σωστή κατεύθυνση αλλά και πάλι ανεπαρκής καθώς οι εταιρείες με κύκλο εργασιών πέραν του ενός εκατομμυρίου καλούνται να πληρώσουν μόλις €2000 το χρόνο, λιγότερα δηλαδή από ένα εργαζόμενο του δημοσίου με €2500 μηνιαίο μισθό.

Η ΕΡΑΣ προειδοποιεί ότι η προσέγγιση που διέπει τόσο τα μέτρα της Τρόικα, όσο και τα λίγο πιο μετριασμένα μέτρα της κυβέρνησης θα οδηγήσει με μαθηματική ακρίβεια -όπως είδαμε και σε άλλες Ευρωπαϊκές χώρες- στην εμφάνιση της κρίσης. Η ένταξη της Κύπρου στο μηχανισμό στήριξης θα φέρει την κατακόρυφη αύξηση του δημόσιου χρέους και της ανεργίας. Θα οδηγήσει σε ένα φαύλο κύκλο νέων μνημονίων και υπερχρέωσης που θα καταλήξουν σε νέα μέτρα και πολιτικές λιτότητας.

Η ΕΡΑΣ καταδικάζει τα κροκοδείλια δάκρυα της αντιπολίτευσης η οποία μέσω της κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας λειτούργησε ως εσωτερική τρόικα τα τελευταία χρόνια, καλύπτοντας τις τράπεζες και ασκώντας πίεση στη κυβέρνηση να πάρει μέτρα λιτότητας. Η ΕΡΑΣ θεωρεί ότι η κυβέρνηση θα έπρεπε να μην είχε συμβιβαστεί με τις επιταγές του νεοφιλελευθερισμού και να είχε στραφεί με αποφασιστικότητα στο συσσωρευμένο πλούτο για την αντιμετώπιση της κρίσης, στηριζόμενη στις δυνάμεις της εργασίας.

Προτάσεις ΕΡΑΣ

Η ΕΡΑΣ στηρίζει μια εναλλακτική οικονομική πολιτική και προτείνει

1. Μόνιμη κρατικοποίηση του τραπεζικού συστήματος με δημοκρατικό έλεγχο και μετατροπή του σε κοινωνική υπηρεσία με σκοπό να διασφαλιστεί η χρηματοδότηση στους τομείς που προωθούν την οικονομική ανάπτυξη στη Κύπρο και όχι σε κερδοσκοπικές τοποθετήσεις. Προαγωγή σε δίκη όσων ευθύνονται για τις καταστροφικές αποφάσεις των τραπεζών και απαίτηση αποζημιώσεων για τις ζημιές που προκάλεσαν.
2. Πραγματική φορολόγηση των μεγάλων εισοδημάτων που απολαμβάνουν καθεστώς υποφορολόγησης για δεκαετίες, της μεγάλης ακίνητης ιδιοκτησίας και της εκκλησίας μέσα από μια ριζοσπαστική μεταρρύθμιση του φορολογικού συστήματος, την άμεση είσπραξη των ανείσπρακτων φόρων και τη λήψη αποτελεσματικών μέτρων για πάταξη της φοροδιαφυγής.
3. Αύξηση του εταιρικού φόρου σε επίπεδα συγκρίσιμα με την υπόλοιπη Ευρώπη. Η παρασιτική εξάρτηση της κυπριακής οικονομίας από το ρόλο του φορολογικού παραδείσου πρέπει να εξεταστεί και να πάψει να αποτελεί μόνιμο εκβιασμό για τους εργαζόμενους.
4. Ριζική αναδιάρθρωση και εξορθολογισμός της λειτουργίας της κρατικής μηχανής, χωρίς τη συρρίκνωσή του κοινωνικού κράτους, στη βάση μιας τεκμηριωμένης μελέτης και όχι συνθηματολογίας για να επιτευχθεί αύξηση της παραγωγικότητας και της αποτελεσματικότητας της. Χρειάζεται να εφαρμοστεί το πόθεν έσχες για όλους και να παταχθεί η διαπλοκή και η διαφθορά.

5. Μείωση του στρατού και το πάγωμα όλων των στρατιωτικών δαπανών και άμεση επιδίωξη της λύσης του κυπριακού που θα δώσει τεράστια ώθηση στην οικονομία του τόπου μέσα από τις δυνατότητες ανάπτυξης και εξοικονόμησης πόρων που σήμερα στερείται ο κυπριακός λαός.

Παράλληλα χρειαζόμαστε μια αποφασιστική εκστρατεία κινητοποίησης των πολιτών, του συνδικαλιστικού κινήματος και των δυνάμεων της αριστεράς, συνδεδεμένη με τα κινήματα αντίστασης των χωρών της νότιας Ευρώπης για να προστατέψουμε το βιοτικό επίπεδο των εργαζόμενων ενάντια στις κυρίαρχες νεοφιλελεύθερες πολιτικές.

Γραφείο Τύπου ΕΡΑΣ

Η ΕΡΑΣ συστάθηκε τον Οκτώβριο του 2011 με στόχο να ενεργοποιήσει και να φέρει μαζί ανθρώπους ριζοσπαστικής Αριστεράς, που αποφάσισαν σε αυτή τη συγκυρία να συνεργαστούν ισότιμα, με αλληλοσεβασμό και αλληλοδέσμευση στη βάση ενός κοινού παρονομαστή και να συγκροτήσουν μια κίνηση παρέμβασης με στόχο μια πιο συστηματική, διευρυμένη και αποτελεσματική πολιτική δράση.